

把感觉留住

吃茶去

◆ 张 洪

“吃茶去”是禅宗的一桩公案，几乎普及成了语录，其中滋味，只可意会，不可言传。

却说有僧到赵州，赵州和尚问：来过么？曰：来过。赵州曰：吃茶去。又问一僧，僧曰：没来过。赵州曰：吃茶去。旁边有人问：为什么来过的吃茶去，没来过的也吃茶去？赵州唤此人名，劈头道：吃茶去！

有人曾经请教赵州柏林禅寺的主持明海法师，这句“吃茶去”当如何解，他也只做微笑状，如同大隐于市的维摩诘用沉默回答不二法门。

禅宗一向冷落语言，那些“话头”，无论用什么语言总结出来，都成了废话，只好憋到发疯或开悟。其实，在某种程度上，西方也颇多禅师，尼采就是其中的一位，他在地球的另一边留下一句“上帝死了”，后人绞尽脑汁，长篇大论，多

在饶舌。在他之后，维特根思坦稳稳地切中了禅脉：对于不可说的，不置一词，干脆沉默。

出于对“赵州茶”的向往，一个周六，我们几人驱车赵县，一路大雾、塞车，频频遭遇“路障”，驶至山门，已是晌午。先去一家小店吃了蒸饺，出来后即去寻“茶”。

世上最古老的石拱桥在不远处卧着。寺内的古塔状若老僧，满身都是岁锈，煞是入眼。赵州和尚青州出家、赵州圆寂、十八上便破家散宅、直到八十还在行脚，在他的舍利塔下呆久了，猛抬头，好像他本人迎面立着，双手拢在袖中，正欲启齿斥一声“吃茶去”。如此经年，这句话几乎成了禅宗的正解，据说有参禅的日本人来到塔前，俯首而泣，以手捶塔曰：你这个老家伙……

次日清晨，古塔下，恰逢一场



马路秩序大广角 王邦宪 摄

上海印象

本埠生活录

美懿一串串

◆ 石 嵘

美懿，呵呵，对不起，不是娇憨甜人见人爱的小美人，这是一个比较促刻比较骂人的小坏词，指的是从荒凉美国归来的、一时跟不上本埠迅猛节奏的洋式懿大，这种超级可爱的美懿呆宝，傻傻地，呆头呆脑地，很不入戏地在本埠生活里深一脚浅一脚，时时刻刻出其不意高度创新地懿一个给你看，通常让我急死气死或者笑到上气不接下气。

某晚我在闹市开车，身旁坐一位美懿熟男，我们赶着去一个小馆子吃香喝辣。刚好是黄昏时分，天色淡墨，路灯将亮未亮，而下班高峰已经全面降临，路上车头汹涌万箭齐发。我的美懿如临大敌，密密捆好安全带，死死握紧扶手，完全丧失绅士风度地不断尖叫，哦，my god，哦哦哦，他们在黑暗里、从四面八方向我们冲过来啊。我翻他一个大白眼，跟他说，哦，my buddha，我开车，你紧张什么呀？要不要保心丸呀？我手袋里有，麻烦你自己拿好不好啊？

改天应召去友人家的烧烤派对，主人家真好客，烤了满桌子的牛羊猪，主客两便，激愤奔放，人人像匈奴一样举着大块肉擎着大杯酒，豪情得不是一点点。偏偏碰到一位老友，穿件浅紫的棉衬衣，安安静静立在角落里轻啜葡萄汁。我拐过去，喷着满嘴肉香，大力拍他肩头，依哪能不吃啊？我这位老友，旅美20年，最近刚刚被公司派遣回国，是踌躇满志的首代。伊低下头跟我咬耳朵，darling 不好意思，老实跟你讲，我刚刚来的路上，路过一条小街，看见生煎馒头，香得吃不消，实在忍不住，跳下去吃

了两客，再加一碗油豆腐细粉汤，现在饱得什么也吃不下了。我拍着油滴滴的十指，咯咯笑翻。

一位死党女友，人到老年，奋斗不止，上个月，忽然心血来潮，拖儿带女举家迁居匹兹堡，我茫茫然问伊，匹兹堡啊？在美国哪里啊？死党女友干脆利落地答，差不多就是石家庄那个地方。我回味了半天，也想不出来，好端端的本埠生活，怎么就不过了呢？偏偏要奔去美国石家庄做美懿？

才过了一个月，死党女友从美国石家庄打电话来，唉声叹气地说，厌气死了，冷清死了，东西难吃死了。夜里六点钟一过，人影子人渣子什么也看不见了。darling 啊，现在我算是知道了，那些美国人，跑到上海去，怎么不开心得疯掉呢？那么多霓虹灯，那么多好吃的，洗头洗脚洗澡，手机深夜两点还滚烫，绝对够他们活两辈子了。

伊落寞地说，darling 哦，我在美国石家庄呆两年，回去上海，肯定也是十足美懿了。然后伊还出偏题高问我，darling 依猜猜看，我现在最想念上海的什么？我哼哼两声，胸有成竹地回答伊，第一想念三黄鸡小馄饨，第二想念清水大闸蟹，第三，呵呵，第三想念钟点工保姆，对吧？死党在电话里声泪俱下，口口声声叫我知道。

啧啧，美懿啊。搁下电话，想想我自己数年前刚回来上海的时候，也是赣得很厉害的，过个马路都要磨蹭半天不知如何开步走。所以啦，以后再遇美懿，我也决心不再一味取笑人家，应该伸出温暖的双手，热情洋溢地拉上呆宝美懿，一起高歌猛进扫尽人生的荒芜。

敬茶仪式，几位茶妹席地跪坐，一番纤手轻置，将骨瓷细盏一一装满，分给两边的茶客。众人缓步趋前，俯首，擎杯，抬头，敬献，一套动作恍若分解的慢镜头。在一个频频看表张望时代的年代，这样的场景，好像古人“参话头”的动作版，慢到让人彻信那句话：时间就是用来耽误的。

手捧赵州茶，有几次，我竟眼里起雾，每日吃茶，难解真味。而今在赵州塔下，啜着已经放冷的普洱，竟执杯再三，真的期盼一声从天而降的棒喝，助我一脚跨过这道设了千年的“赵州禅关”。

不日去武夷山，在“大红袍祖庭”永乐禅寺，见到赵朴初先生的题字：万语与千言，不外吃茶去。心下会意，大道至简。这声“吃茶去”，令多少人费尽了心思，其实，到头来，只是一声杯边的轻啜。

在中心的边缘

浪费和不浪费

◆ 南 妮

电脑房里，新打出的报纸大样一律用的是旧大样纸。雪白的A4纸的正反两面都派上了用场。想出这主意的人了不起。从木材到一张雪白的纸，其间要经过多少工序多少劳动？节源节能往往就是在你稍加注意的一瞬间。

某名牌的新款手袋，发明用纸做，而非小牛皮或者鳄鱼皮。虽然价钱不会便宜，但以奢华为荣的时尚界开始簇拥环保概念。

我们真的是浪费得惊心动魄。

“哗哗”乱开，没有丝毫心理障碍的自来水。已经下了班，没有多少人的办公大楼灯火通明。酒店餐桌桌上三分之一、二分之一甚至基本不动的菜肴点心。迅速更新换代后丢弃的电脑手机随身听。做一个现代人的优越感，就是对物的随意支配。就是消费买快乐。大大咧咧大手大脚成为某种生活方式之后，是不会低头细数步略反省细节的。直到某一天，旅游去了山区，洗不了一次澡，充电器找不到插座，这才猛醒：原来水、电是这样珍贵。不能想象同一片蓝天下，自己的同胞在缺水少电的环境中生活。

看着山区脸上有着高原红的小娃娃，两个红薯当作了一顿午餐。看着山区脸上有着高原红的小娃娃，两个红薯当作了一顿午餐。看着山区脸上有着高原红的小娃娃，两个红薯当作了一顿午餐。看着山区脸上有着高原红的小娃娃，两个红薯当作了一顿午餐。

浪费与不浪费的一本账在好多人那里精刮着呢。

浪费不是罪。而所谓“不浪费”的功利主义，最多也就是人无趣。

是的，我们拥有大量的物质，却并没有使自己变得高贵。

总是想得太多

敬畏

◆ 戴 蓉

对于音乐，我完全是个外行，一不懂乐器，二不会作词作曲。不过也许是因为无知，在音乐面前也就完全臣服下来，像一张白纸，静静等候墨迹降临。

根本没有运动天才，却痴迷于观战。自从看过些身着彩衣，戴酷酷潜水镜的游泳运动员跃入一池碧水，划开波浪飞鱼一般游出去，就信了人类来自海洋的传说。体操也是心头所爱，选手们身姿优美地跳跃、翻腾、旋转，那些不可思议的瞬间可以与最矫健、敏捷的动物相媲美，仿佛脱离了重力的拖累。

因无知而敬畏是一种天性，因为懂得而敬畏，却要经历漫长的时间。

真心投入下去，任何一项手艺或趣味，都足以让人沉迷，耗尽一

生。读破万卷书，面对图书馆浩如烟海的一墙一墙的书，会有深沉的绝望，欲哭的冲动。终于明白血缘和秉性无法更改，有些境遇无法逃离，有些幻想可以中止。

岁月的流逝让人眼神平和，态度谦逊，习惯宽厚容忍，对人对事退后一步，留有余地。激烈、桀骜的青春安全着陆，纳入日常生活的轨道。年少逃学、离家的人开始向往稳定的生活，计划结婚生子。不再觉得传统饰物俗气，慢慢喜欢上了一个镌着“花好月圆”的金坠子，或者一对玉手镯。曾经驰骋商界的精英提前退休，到乡间定居，自己动手在院子里栽下花树，搭架子种葡萄，学习酿酒，终日与妻儿和猫狗相对。

时间自有安排，自然让人心存敬畏。

白头吟

◆ 叶倾城

而今，只剩下这一本书。锦水汤汤，与君长诀。

从他那里回来的路上，堵车了。八月的风，吹一城的沙土，路边有条浑黄的河，流得何其缓慢壅塞。她胡乱地想，这河是叫小月河还是小玉河，忽然间强烈的绝望涌上心头，她捂着脸，努力让自己哭出声。努力加餐勿念朕。

心痛到一定程度，她必须做一些激烈的事情以对抗，比如摔门、抽谁一耳光，家里却总是这么甘美祥和。她于是把他所有给过她的东西——无非是一些小零碎、几本书、几件衣服，找一个塑料袋一塞，冲到楼下去，往垃圾箱一扔。出手的刹那就后悔了。

白头吟，伤离别。经过最热烈

的，还是回到柴米油盐里来，照常工作生活持家，闲下来的时候，她躲进书的世界，很舒适。她有这么多，买回来就没看过的书，于是她从书架的左边到右边，一本一本地重拾旧欢。拿一本《中国染织史》去卫生间，都不记得这书是几时纳入后宫的，翻到扉页，“九六年元月二十六日购于中国书店”，落款是他的名字。

他为什么，会买这样一本书？与他的专业，八杆子打不着。而她，已经进入将老之年。

朝露晞，芳时歇。已经这么久，不再想念，她以为这足以证明忘记之轻易简洁，如同他的离去。此刻她却明白自己的无法摆脱记忆，虽然这记忆正在败坏。想起他，无限忧伤，却也很快乐。

他给她的第一件礼物，就是书。那时他还在异国，有那边多罕物儿可送，她却只托他带几本书给她。

终于可以在一起了，她每次去找他，都很欢喜，临走就抽一本：“我在路上看。”

朱弦断，明镜缺。这是一个安静的下午，静如心魔。她翻开《中国染织史》，原来是《中国文化史丛书》的一本，从作者简介看起，跟随着他红字的批注。他大概没看完，最后一笔记在102页。剩下的部分，她替他看吧。

书出版于1986年9月，只印了7500册；1996年，到了他手里；2006年，这书跟了她。一本书，也这样身世飘萍，那么，到了2016年，有没有可能，她会把书还给他，说一句：“我已经看完了。”